
Gemeinde Büchen 
 

Niederschrift 

über die Sitzung des Ausschusses für Jugend, Kultur, Sport und Soziales am 
Donnerstag, den 12.09.2024; Sitzungssaal des Bürgerhauses, Amtsplatz 1 in 21514 

Büchen 

 

Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 20:37 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Gemeindevertreter 
Schwieger, Lars  

Gemeindevertreterin 
Schankin, Stephanie  

Gemeindevertreter 
Engelhard, Axel  
Strauer, Florian  
Winkler, Patrick  

wählbare Bürgerin 
Rodriguez Gonzalez, Maria Benita  

wählbarer Bürger 
Slopianka, Marcus  

Pool-Vertretung 
Satzel, Nadine  

Bürgermeister 
Gabriel, Dennis  

Schriftführer 
Bohlmann, Dr. Heinz  

Bücherei 
Berger, Isis  

Gäste 
Menzner, Sarah  
Seniorenbeirat Büchen  

Bücherei 
Tolle, Christine  
 
 

Abwesend waren: 
 



wählbare Bürgerin 
Peters, Elke  

wählbarer Bürger 
Mirow, Thomas  



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 

 

2)  Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
 

 

3)  Niederschrift der letzten Sitzung 
 
 

 

4)  Bericht des Vorsitzenden 
 
 

 

5)  Bericht der Verwaltung 
 
 

 

6)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

7)  Umbau Gemeindebücherei: Aktueller Stand 
 
 

 

8)  Spielplätze - Aktueller Zustand 
 
 

 

9)  Priesterkate: Veranstaltungsprogramm 2025 
 
 

 

10)  Open Air-Konzerte Priesterkate 2025 und Waldschwimmbad 2026 
 
 

 

11)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt die Be-
schlussfähigkeit des Ausschusses fest. Gegen die Tagesordnung werden keine 
Einwände erhoben.  
 
 

  
2) Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung 
  

Der Vorsitzende berichtet, dass im nichtöffentlichen Teil der JuKuSpo-Sitzung am 
20.06.2024 über die Besetzung der Stelle der künftigen Büchereileitung entschie-
den worden ist. Weiterhin wurden die möglichen Investoren für ein neues Gebäu-
de für das Jugendzentrum und die DLRG in den nichtöffentlichen Teil der Ge-
meindevertretung am 09.07.2024 eingeladen. Es wurde beschlossen, das Ange-
bot eines weiteren Investors aufgrund des nicht geeigneten Standortes nicht wei-
ter zu verfolgen.      
 
 

  
3) Niederschrift der letzten Sitzung 
  

Dr. Bohlmann berichtet, dass am 12.09.2024 zwei Änderungen des Vorsitzenden 
im Protokoll der Sitzung vom 20.06.2024 in SessionNet eingepflegt und im Sys-
tem aktualisiert worden sind.  
 
Gegen die Niederschrift der Sitzung vom 20.06.2024 werden keine Einwände 
erhoben.  
 
 

  
4) Bericht des Vorsitzenden 
  

Lars Schwieger erläutert, dass es am 10.10.2024 eine Sitzung des JuKuSpo-
Ausschusses geben wird, die sich ausschließlich mit dem Thema „Planung eines 
neuen Jugendzentrums“ befassen soll. An dieser Sitzung wird auch David von 
Borries (Kreisjugendring) zum Thema „ Angemessene Jugendbeteiligung bei den 
Projekten Neubau Jugendzentrum und Umbau Bücherei“ teilnehmen. 
 
Für die Teilnahme an der Sitzung am 10.10.2024 sollen möglichst viele Jugendli-
che mobilisiert werden.  
 
Bürgermeister Gabriel berichtet, dass eine Bauvoranfrage beim Kreis Herzogtum 
Lauenburg für den Baukörper des Jugendzentrums gestellt worden ist. Die Mög-
lichkeiten, Fördermittel für den Bau zu bekommen, werden derzeit geprüft. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei allen ehrenamtlich Tätigen, die in Büchen die 
Sportabzeichen abnehmen.     
 



 
  
5) Bericht der Verwaltung 
  

Dr. Bohlmann berichtet: 
 
Das Irish Folk-Konzert in der Priesterkate am 10.09.2024 war ausverkauft. 
 
Das Waldschwimmbad hat jetzt die Auszeichnung „Barrierefreiheit geprüft“ nach 
den Kriterien der bundesweiten Kennzeichnung „Reisen für Alle“ (Bayern Tourist 
GmbH) erhalten und darf dieses Zertifikat bis Mai 2027 bewerben. Die Urkunde 
wurde am 12.09.2024 an Bürgermeister Gabriel übergeben. 
Herr Gabriel berichtet, dass für das Waldschwimmbad ein Schwimm-Rollstuhl 
beschafft werden soll.  
Das Waldschwimmbad hatte bis einschließlich 08.09.2024 insgesamt 75.817 Be-
sucher in der Saison 2024. Es sind 140 Personen in den Schwimmkursen ausge-
bildet worden.   
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
Die Vorbereitungen in der Verwaltung für die Seniorenadventsfeier am 
06.12.2024 haben begonnen.  
 
 

  
6) Einwohnerfragestunde 
  

Herr Jacobsen bemängelt das Fehlen von öffentlichen Toiletten in der Gemeinde 
Büchen. 
 
Die Ausschussmitglieder und der Bürgermeister bestätigen dies. Bisher gibt es in 
den politischen Gremien jedoch keine Entscheidungen zu diesem Thema.    
 
 
 
 
 

  
7) Umbau Gemeindebücherei: Aktueller Stand 
  

Sören Lorenz berichtet von der Gründung des Bücherei-Freundeskreises.  
 
Bürgermeister Gabriel berichtet zum Sachstand des Umbaus der Bücherei. Es 
liegt noch keine Baugenehmigung für die Umnutzung vor. Geplant ist, den Wand-
durchbruch von den derzeit genutzten zu den neuen Räumlichkeiten in den 
Herbstferien durchzuführen. Die Prüfungen der Wände durch den Statiker haben 
stattgefunden.   
 
Die künftige Leiterin der Bücherei, Isis Berger, trägt anhand einer Präsentation 
erste Ideen zur künftigen Gestaltung der Bücherei-Räume vor.  
 
Die Gemeindebücherei wird von der Bücherei in Wohltorf, die sich auflöst, bis zu 
250 aktuelle Bücher kostenlos übernehmen.  
 
Es entsteht eine Diskussion, wie schnell der Abschluss eines Vorvertrages der 
Bücherei mit der Büchereizentrale angestrebt werden soll.     
 



 
  
8) Spielplätze - Aktueller Zustand 
  

Lars Schwieger trägt die Informationsvorlage der Verwaltung zum aktuellen Zu-
stand der Spielplätze vor. 
 
Die Ausschussmitglieder erzielen Einvernehmen, dass durch die Verwaltung ge-
prüft werden soll, wie die im Haushalt vorhandenen Restmittel in Höhe von € 
5100,-- für die Erneuerung des Spielgerätes im Babybecken des Waldschwimm-
bades verwendet werden können.     
 
 

  
9) Priesterkate: Veranstaltungsprogramm 2025 
  

Dr. Bohlmann erläutert seine Vorschläge für das Veranstaltungsprogramm der 
Priesterkate 2025. Für das Open Air-Konzert an der Priesterkate wird zunächst 
nur der Termin (12.07.2025) vorgeschlagen, da über diese Veranstaltung im Aus-
schuss gesondert beraten werden soll.    
 
Der Ausschuss für Jugend, Kultur, Sport und Soziales beschließt das Veranstal-
tungsprogramm der Priesterkate 2025 gemäß der Vorlage der Verwaltung und 
empfiehlt dem Finanzausschuss, für die Durchführung der Veranstaltungen 
Haushaltsmittel in Höhe von € 20.100,-- im Haushalt 2025 bereitzustellen.     
 
 
Abstimmung: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
10) Open Air-Konzerte Priesterkate 2025 und Waldschwimmbad 2026 
  

Der Vorsitzende und Dr. Bohlmann erläutern die Entwicklung der Open Air-
Konzertreihen „Rock am Pool“ und „Priesterkaten-Open Air“. 
 
Für das Konzept des Konzertes an der Priesterkate 2025 ist aufgrund des Vor-
laufs bei der Haushaltsplanung eine Entscheidung bis November 2024 im 
JuKuSpo-Ausschuss erforderlich. Lars Schwieger berichtet, dass die Feuerwehr 
Büchen-Dorf für alle künftigen Lösungen offen sei. 
 
Frau Rodriguez Gonzalez schlägt vor, ggf. Sponsoren für die Finanzierung der 
Konzerte zu gewinnen.  
 
Bürgermeister Gabriel spricht sich für den Einsatz von günstigen regionalen Live-
Bands an der Priesterkate aus, um die Gesamtkosten des Konzerts zu senken 
und um einen günstigen Eintrittspreis zu ermöglichen. Die Verwaltung wird hierzu 
im November einen Vorschlag vorlegen.   
 
Das Konzept für „Rock am Pool“ 2026 soll bis September 2025 beschlossen wer-
den. Hierzu soll zunächst das Ergebnis der „Pool Party“ im Waldschwimmbad am 



21.09.2024 ausgewertet werden.   
 
 
 
  
 
  
 
 

  
11) Verschiedenes 
  

Frau Greinke (Seniorenbeirat) berichtet, dass für den Handy-Kursus am 
18.09.2024  12 Anmeldungen vorliegen. 
 
Für den Druck von Flyern benötigt der Seniorenbeirat finanzielle Unterstützung. 
Bürgermeister Gabriel sagt hier seine Hilfe zu, ebenso bei der Finanzierung von 
1200 geplanten Notfall-Ausweisen für Senioren. 
 
Auf Vorschlag von Frau Rodriguez Gonzales erzielen die Ausschussmitglieder 
Einvernehmen, künftig regelmäßig einen Bericht des Seniorenbeirates in die Ta-
gesordnung des JuKuSpo-Ausschusses aufzunehmen, und zwar nach dem Ta-
gesordnungspunkt „Bericht der Verwaltung“.  
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20.37 Uhr.       
 
 

  
 
 
 
 

 ........................................................   ........................................................ 

 Lars Schwieger Dr. Heinz Bohlmann 
        Vorsitz  Schriftführung 
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